

实现党建引领基层社会治理的现代化新探索

佛山西站城管成功落地三大安家工程

广东建设报讯 记者誉建业报道：自开展党史学习教育工作以来，佛山市南海区佛山西站城市管理局坚持贯彻习近平总书记“学党史、悟思想、办实事、开新局”的指示精神，提高政治站位谋划党史学习教育工作，系统挖掘整理辖区群众诉求，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习和业务工作结合点，引导党员干部不忘初心，践行宗旨，力争在推进“小贩安家工程”“小广告安家工程”“共享单车安家工程”等三大安家工程中构建共建共治共享的社会治理格局。

小贩安家工程 在共建共治共享中解决社会难题

“你好，是佛山西站城管局吗？鎣利电子厂这里有很多小贩占据城市道路，我们的公交车都没办法停靠站点下客了。”某日，佛山西站城管局执法队员接到了属地公交公司的投诉电话。经城管队员一线摸排，发现由于鎣利电子厂有较多的员工晚上加班工作，其工厂门口路段自发聚集了一批的宵夜档小贩，多数小贩都是受疫情影响的无业人员，这片“地摊经济”缺乏管理，产生了各种问题。佛山西站城管局支委班子缜密谋划，认为可以联合企业、社区一起建立“便民服务岗”，既化解矛盾，也方便群众，定能实现良好治理。

于是，一个“企业供地、城管改造、小贩申领、物业保洁、社区监管”的“便民服务岗”方案出来了。方案有不少亮点：小贩要先在佛山西站开展5小时便民助民文明指引志愿服务，才能申领

“便民服务岗”；小贩申领采取两个月一次的摇珠方式，防止产生固定的腐败利益链条；建成后的16个“便民服务岗”中的2个固定分配给社区的残疾人；小贩自行挑选第三方物业公司做好场地保洁工作。就是这些亮点，让各方放下了顾虑，共同推进完成了“便民服务岗”筹建。7月15日，14名小贩在佛山西站城管局摇中珠号，现场完成了“便民服务岗”的申请，他们将在8月份集中进驻“便民服务岗”，开展有序经营。

小广告安家工程 在强化服务中实现服务发展大局

“你好，是佛山西站城管局吗？最近几天，英华路这里突然贴了很多招工小广告，太影响市容市貌了。”这是城管队员不久前接到的某驻站单位的电话。经前期摸排，发现是工业区小企业急切地想招工，在工人聚集居住的社区乱张贴招工小广告。佛山西站城管局党支部委员、主管市容市貌的副局长李少芸说：“佛山市经济在疫情之后强势复苏，进入更快发展轨道，我们要正视这些小企业急切的招工需求，站在服务经济发展大局的角度开展工作。”

佛山西站城管局联系广告公司，在乱张贴小广告的墙面上设计改造了精美的“小广告张贴栏”，绝大多数企业自觉地把小广告贴进了张贴栏内。针对部分依然乱贴的企业，佛山西站城管局开展“源头治理”，根据招工广告上面留下的联系方式，开展电话宣教和短信提醒，提醒他们注意市容市貌，将小广告转移到张贴栏内，所有的企业都自觉配合，



城管队员指引市民将共享单车放至停放点

很快自行更换了张贴位置。

市容中队中队长谢志希感叹：“这次真的不一样，是一次‘0执法’的治理，没有开出一张罚单。”

共享单车安家工程 在“绣花”式管理中实现良治

近年来，共享单车在方便市民出行的同时也存在诸多不文明行为，例如堵塞人行道、挤占机动车道、霸占公共空间，引发了影响市容市貌、阻碍正常通行等系列问题，让佛山西站运营单位连呼头疼，请求佛山西站城管局帮忙解决。

为解决共享单车乱停放的问题，佛山西站城管局主动居中协调，在和佛山西站运营单位、共享单车投放企业在

APP内的电子地图上做好停放区的标注，提醒用车市民将共享单车规范停放于指定停放区。

同时，佛山西站城管局建议共享单车投放企业建立“信用体系”，对违规乱停放的个人采取一定限制措施，例如暂停服务，提高服务价格。根据今年以来的跟踪观察，采用“信用体系”以后，佛山西站片区共享单车乱停放问题数量大为减少，得到了有效遏制。

深圳招募志愿者宣讲垃圾分类



广东建设报讯 记者唐培峰报道：8月2日，深圳举行了垃圾分类公众教育四期志愿讲师培训暨社区垃圾分类深耕细作专项行动启动仪式。今年，深圳计划在全市范围内招募培训180名志愿者成为垃圾分类志愿讲师，此外，蒲公英志愿讲师在社区开展通识性赋能培训和社群活动将有机会获得1万元至5万元不等的资金资助。

启动仪式现场，144名特聘志愿讲师代表、中级志愿讲师代表、市级志愿讲师代表被授予相关资格证书（见上图）。据悉，深圳市城市管理和综合执法局推行的垃圾分类公众教育蒲公英计划开始于2018年，截至今年7月底，已分三期培养了市级蒲公英志愿讲师180名。

据介绍，蒲公英志愿讲师已然成为

深圳市垃圾分类的代名词。他们深入社区、学校、企事业单位开展垃圾分类宣传2300余场，开展“楼层撤桶”“居民参与率调查”等志愿活动1800余场，为“粤港澳大湾区深圳花展”等大型活动策划垃圾分类行为引导数十次，直接影响人群近百万人次。

深圳市城市管理综合执法局副局长杨雷肯定了公益组织和蒲公英志愿讲师在深圳垃圾分类宣传和行为引导方面所起的作用，期待第四期蒲公英志愿讲师培训计划和社区垃圾分类深耕细作专项行动为深圳城市文明发挥积极作用。

仪式上，到场嘉宾同深圳市垃圾分类大使一同剪彩，深圳市垃圾分类公众教育蒲公英志愿讲师四期招募和社区垃圾分类深耕细作专项行动线上报名同时启动。

湛江开展清拆违法建筑雷霆行动



拆除违法建筑现场

广东建设报讯 记者刘洁，通讯员陈的基、洪静瑄报道：8月5日上午，湛江市城市管理和综合执法局牵头组织经开区城市管理和综合执法局、霞山区城市管理和综合执法局开展跨区联合执法行动，对乐山西路南侧原仁海食府违法建设执行强制拆除。

湛江市城市管理和综合执法局负责人表示，本次联合行动是湛江市城市管理和综合执法局铁腕整治违法建设、提升优化营商环境的又一次重要举措。经开区高度重视，专门由区政法委组织协调街道办、消防应急、医疗机构配合，行动中出动了城管执法人员、街道办等工作人员共230人，7台大型破拆机器同时启动，拆除面积达2000多平方米，以雷霆之势严厉打击震慑湛江市违法建设、偷建抢建行为。

为确保清拆行动安全有序推进，湛江市城市管理和综合执法局多次组织城管执法人员联合街道办，提前对现场进行隐患排查和落实现场稳控、化解工作。行动当天，城管执法人员提前进入现场，严阵以待，冒雨拉起警戒线，对现场周

边出入口及进出人员进行严格把控，妥善维稳现场秩序，加强拆除现场的监控。清拆前依法由公证处对现场进行先行拍摄登记保存证据，在确保违法建筑内部已清空后，7台大型破拆机器同时对违法建筑启动拆除。

湛江市城市管理和综合执法局负责人表示，湛江始终对治理违法建设、打击偷建抢建行为保持高压态势，零容忍、严打击、硬手腕，并从源头上加强控违治违力度，进一步改善城市人居空间环境，提升城市环境综合美化、优化水平。